

EL PUEBLO

AÑO VII

Número suelto, 5 centimos

Alicante: Sábado 10 de Abril de 1909

Redacción y Administración, Rafael Terol, 3

Núm. 1.973

Los sermones

DE SEMANA SANTA

CRÓNICA

SEMANA SANTA

Es la Semana Grande, semana de meditación y de arrepentimiento.

Metido el hombre en su corteza humana, sigue la suerte del barro de que está hecho; y rómpese á menudo. Feliz aquél que encuentra leñador que le componga!

Es la Semana Santa á modo de recuerdo y repetición de la vida. Siempre el justo vilipendio, escarnecido y encorvado, al fin!

Los días pasan, transcurren los años, y dulcane en la obscura eternidad los siglos, y, no hay siglo, ni año, ni día, que no dé al mundo, entre lágrimas y tristezas sin cuento, un justo crucificado!

No falta, no pueble imbécil que pida su muerte, ni fariseo hipócrita que le acuse ni Sanedrin que le condene ni Pilatos que se lave las manos al dictar la cruel sentencia.

Y el Justo sufre sardos de sangre seguidamente y angustias de muerte y dolorosísima agitación.

Al pueblo le divierte todo esto,

Crucifícale, grita en la fermentación impura de su horrible berrachera.

«Adivina quién te dió!» exclama con sangrienta burla cuando craza con su manopla de hierro el dulce rostro del inocente.

Y, después, le escupe y lo azota y le cubre con ridículo manto de púrpura y le da la majestad en tetro de caña y le coronó de espinas dolorosas y le muestra á la ironía del pueblo que le suba y le toma y le arroja y le vuelve a tomar como diablo palpitante.

Y en su última hora, en el supremo momento en que el Justo lanza el posúbre suspiro; no falta, no, tampoco quien le frezca hiel y vinagre para humedecer los labios secos por el desengano más que por el dolor, ni aún falte un torpe Lenginos que le hienda el costado con ciega y feroz plancha.

Y el Justo muere!

Pero muere moviendo los labios en oración ferviente dirigida al Padre, pidiéndole perdón, perdón para aquel pecado que no sabe lo que se hace.

¡Nunca se pilló, tanto ni se formuló verdad tan grande!

No, no sabe lo que se hace el que pretende matar la idea martirizando, desgarrando y crucificando el cuerpo.

Quien tal haga logrará si, destruir la forma, destruir la materia, romper el ánimo. Pero todo será trabajo inútil, prueba, además, de crudidad y de torpeza. Porque la idea sembrada germinará potente, crecerá robusta y encontrará en todas las inteligencias motrices que volverán á reproducirla y á desarrollarla en distintas formas pero en variedad infinita, sujetas siempre al molido impreso por la inteligencia madre...

Todo el año debiera ser Semana Santa, que nos hiciera recoger el pensamiento meditando estas verdades, para que viniera, después, el arrepentimiento y el dolor de corazón y el propósito de la enmienda por haber martirizado al inocente ó por haber crucificado ó contribuido á crucificar un justo.

DOCTOR SPERLING.

En San Nicolás
Sermón del Mandato. — Don José Cilleros

Antes de informar á mis lectores de lo que nos dijo el señor Cilleros en su segundo golpe sobre el mismo tema (el año pasado también fué él el que nos predicó el Mandato) he de darle las gracias al señor Abad de esta Colegiata, por haberse acordado de nosotros y aludidos en su sermón de la Soledad.

No hace falta que nos pidiera permiso, después de habernos, señor Abad. De antemano tendrá usted nuestro consentimiento para ocuparse cuando y como le viniera en gana de estos molestos diablillos.

Ahí es nada, fijar la atención de un señor Abad, nosotros, miserables pecadores, cuando tiene tantas cosas divinas de que ocuparse y enseñar á quien le crea.

Nada, conste á usted para in eternum, que tiene licencia para vomitar todo cuanto le salga del estómago, de nosotros, en bien ó en mal y sin necesidad de perdones. Al fin y al cabo á nosotros no nos molestan los graznidos de los pájaros reales cuando no los oímos.

Y a otra cosa.

Son las dos menos cinco, cuando sin temor á Dios, puesto que estaba muerto, penetraron en la Colegiata; recorrimos todo el recinto para ver de encontrar lugar aproposito para sentar nuestras púberes, sin soltar la moneada que hacen pasar de la silla, y conseguido esto, a regañadientes de unas señoritas qué procuraban estar cómodas, como si estuvieran en sus casas, sentíme en un banco del altar mayor, junto á una juventud que la saqué la cédula por la trenza, y otra señora que por las señas debe haberse convertido

al catolicismo, al igual de aquella célebre María, pues, si no recuerdo mal, parecéme haberla visto riñendo culto á otras ideas menos santas que las que se predicaban en las iglesias.

Pues como íbamos diciendo, á poco de sentarme, apareció en el púlpito el señor Cilleros ataviado con sus mejores galas, parecéme verle más entrado en carnes que el año anterior, lo que celebro, y después de presentarse y orar un momento, nos dice:

«Cristo-Jesús, al lavar los pies á sus Apóstoles, realizó el acto más sublime de todos los suyos, con ser todos los suyos sublimes.

Nos dijo también que Pedro, cuando le tocó su turno en el lavatorio comprendido por Cristo-Jesús, protestó de que el Maestro le lavara y que acreditó á las convincentes razones de éste, pero se dejó en el tintero, que Pedro, después de tantas muestras de fidelidad, le negó por tres veces en casa de Anás.

Después nos construyó un parrafito sobre lo que debe entenderse por caridad, y desapareció por el foro.

Total, veinticinco minutos lavándole los pies á los Apóstoles y que perdi lastimosamente oyendo al señor Cilleros, pues en honor á la verdad, este año se cinió á lo suyo y reemplazó al lebrillo que tanto gusto nos dió, con la pasión, y sobre todo en el último párrafo que nos construyó, sobre la caridad, se me hizo simpático el predicator.

Franqueza obliga. Voy á permitirme un ruego al señor Cilleros, para los años venideros: busquese sustituto, mi amigo, pues á mí no me divierte el aguantar sermonis-

tas que, sin ser talentudos ni mucho menos, salgan del paso sin darme frío ni calor; yo los quiero más... en bruto.

En las Agustinas. — Don Manuel Forner

A las siete y media, y ante el temor de que el predicador adelantara la hora, dejé la grata tertulia del celébre y me dirigi á la iglesia que existe en el convento de las monjas agustinas, á cumplir con el deber que me ha impuesto para con los lectores.

Durante la media hora de espera, tuve ocasión de observar el poco movimiento de fieles y fieles que entran y salen en el templo, pues en ocasiones llega á quedar casi vacío, lo cual me demostró que la fe decrece de año en año para bien del progreso y de la libertad.

Al sonar las ocho campanadas en el reloj de la torre de la Casa del Pueblo, subió el púlpito el señor Forner, quien empezó en voz baja á mascullar algunas palabras que no pudo oír desde el sitio que había elegido, el más aproposito para no perder palabra.

Por fin elevó la voz y dejó que le comprendiéramos las siguientes palabras que, al parecer, se debía de mencionar, puesto que fueran las típicas que dijo sin equivocarse: «Amados hermanos míos: Hoy presenta á nuestra consideración Nuestra Santa Madre la Iglesia, el cuadro más horroroso que los humanos han conocido, y éste seguido nos suelta el siguiente despíritore:

— Jesús baja desde el cielo á la tierra enseñándonos las tendones. — ¿Qué tal? Esto es de la propia cosecha del señor Forner, pues en mi vida he oido semejante discurso en ninguna iglesia, y es que él se sueltan algunas que hacen gala hasta el inglés más serio.

«Regocijémonos, — dice — porque Cristo ha muerto en la cruz». — Señor Forner, más humanidad y no nos regocijemos tanto, que la vida de todos los seres es muy preciosa.

El pater estableció emocionadísimo del todo y cuando reflexionaba si el título de disparates que se le escapaban, trataba de enmendar la plana y se apresuraba más.

— Jesús tiene dos naturalezas — y a continuación dice — tiene una naturaleza — ¿a qué quedamos? — tiene una ó dos? — ¿Cómo no le inspiró el Espíritu Santo para decirnos de una vez si eran una ó dos las naturalezas que tenía Cristo? O el Espíritu Santo le importó un bledo los sermones, ó estaba inspirado á la misma hora á otro predicador que la morsa más confiada.

Otra novedad del señor Forner. — En casa de Pilatos le dieron muchos azotes con tres clases de varas; unas que eran nudosas, otras con astillas y otras que eran azetas; y con ellas le pusieron el cuerpo hecho una carpintería.

También nos dijo, que la túnica blanca que le uso Herodes, se tiró de bonito granate con la sangre que manaba del cuerpo de Jesús.

Lo que no le dió el resultado apetecido al señor Forner, fué el relato de la hostia, en el cual se extendió considerablemente, quizá esperando los aplausos que se suelen tributar cuando se retira esta escena.

Vigiled todos — nos decía — Vigílad conmigo y vigílad mucho — sin duda nos tomó á todos por dependientes del resguardo de consumos ó cosa por el estilo, é nos quería tomar el pelo, porque no nos dijo que es lo que debíamos vigilar á no ser que desde el púlpito divisiere algún ratero, no comprendemos por qué e aviso que nos dió.

En resumen, que el señor Forner ha errado la vocación; su oficio debería ser el de hornero, pues para orador sagrado debe estar plenamente convencido que no sirve...

En las Capuchinas

Poso más de las ocho de la noche del jueves santo cuando subió al púlpito en este Iglesia, no el predicador designado para dirigir la palabra al auditorio, sino el propio don Luis Campello, que este

dijo dos golpes y no sé si también al- guna repique. El motivo de la sustitución se ignora, pero sea por lo que fuere, el caso es que don Luis se encuentra este año con relato por partida doble de sus oraciones sagradas, y esto, quiere que no, siempre es un honor para él.

Empieza el orador sustituto recitando muy quedamente un versículo de Isaías. Poco á poco va subiendo el discurso y el reporter tiene ocasión de apreciar que el señor Campello es bastante amanerado en el decir, recorriendo su voz todos los tonos, desde el hueso y temblando hasta el atiplado y de falsete. También observa que el orador arrastrá demasiado las esas finales, produciendo un efecto agudo y prolongado, y que se equivoca con frecuencia.

Pero todo ello sería peccata minuta si el predicador poseyera condiciones de intellecto e propiedades á la misión que deseaba. ¡Ay! (parodiando al señor Campello) que por ende (parodiando al señor Cilleros), el espíritu santo no descendió desde las celestes alturas á inspirarle, por más que eso mucha necesidad y favor le invocaba don Luis.

Este estuvo sencillamente desorientado y hasta desatinado en algunas de las afirmaciones que expuso.

Manifestó que la virgen María se encontraba al pie de la cruz durante la agonía de su hijo, y ha de oponer á tal aseveración que tan solo Juan afirma lo expuesto, sin que los demás evangeliistas hagan mención de un hecho que tanta transcendencia encierra para la religión y de importancia tan immense es para la historia. Los otros sinópticos tan solo dan fe de la presencia de las fieles amigas de Jesús que le habían seguido desde Galilea: María Cleofás, María de Magdalena, Juana, mujer de Kuzé, Salomé y algunas otras mujeres que permanecían a despatable distancia del lugar del suplicio.

De creer es que la virgen no se encontrara en el monte Calvario durante la ejecución de Jesús, en vista de que solo Juan lo afirma, y da haber ocurrido así, los otros evangeliistas si hubieran apresurado á consignarlo por ser un dato imposible de pasar por alto.

También dijo que los fariseos decidieron la muerte de Cristo temiendo que los romanos se apoderaran de Jerusalén, y tal herejía revela que el predicador no sabe ni un boceto de historia, porque qué papel hacía el procurador Pontius Pilato representar al gobierno romano y á Tiberio su emperador? Es de tanto bullo este gergo histórico que desde luego lo disputa como una de tantas equivocaciones que entró el orador.

Aplicó algunas figuras tan desprovistas de sentido como la de llamar «desgranada y colérica columna» que «Jesús con un dedo sostiene la redondela del mundo»; la de afirmar «que la sinagoga labró una corona con estacas y dos espíritus y la colocaban en las sienas de Jesús», y etc., etc.

¿Para qué más?

También nos endilgó el discurso que Luzbel dirigió á los demonios altos y bajos del averno para decidir la muerte del Redentor.

¿Quién la habrá proporcionado la copia al señor Campello?

En las Hermanitas de los pobres
Sermón de pasión á cargo de don Gregorio Verdú

Este orador sagrado peroró la tarde del jueves en la pequeña y poco concurrida iglesia que existe en las afueras de la capital.

Es el mismo que el año pasado sudaba el kilo en la iglesia del convento de las monjas capuchinas, refiriendo la pasión de Jesús; el que nos dijo que Cristo sufrió mucho en casa de Pilatos, en la de Anás y en la de Caifás, pero no nos refirió, tal vez porque no nos importaba, como lo crucificaron.

Esta noche, ha sido el pater muy enojo, tenía el sermón anulado para las seis de la tarde, y debió adelantar el reloj, quizás con la buena intención de librarse de la crítica de nuestro reporter, y em-

pezó antes de la hora convenida, por cuya causa, tuvo tan escasa concurrencia de oyentes, y fué una verdadera lástima, porque la verdad es que el señor Verdú tiene buena presencia y no muy mala voz, únicamente que en elocuencia anda bastante escaso.

Cuando el reporter entró en la iglesia, el predicador estaba ya en la calle de la Amargura, y muy cercuito del Calvario; por lo que no pudimos saber si sufrió mucho en casa de Pilatos; pues el año pasado, nos dijo que Jesús sufrió mucho y con tal cúmulo de datos nos lo quería hacer ver, que sufrió él más que Cristo, y nos hizo sufrir á todos los que le resistiamos en pesada peroración.

Este año no ha mejorado mucho en elocuencia, apesar de la práctica que debe tener en la predicación, pues aunque hizo esfuerzos inauditos por hacernos llegar no consiguió sus propósitos. La creencia del reporter es que el drama del Calvario se le saben ya todos de memoria, y como hace tantos años que esto ocurrió, no se conmueva ya nadie de oírlo referir, y mucho menos relatará el padre Verdú.

Un consejo muy útil por si lo quiere atender el arrogante predicador, y es el siguiente: Si el año 1910 quiere sacar mejor partido del sermón, y hacer brotar las lágrimas á la concurrencia, póngase de acuerdo con cualquier sacerdote y haga que llueva fuego del cielo y que toque la trompeta del Apocalipsis; con esto se esnatan los fieles, y aunque sea de miedo llorarán, pues de otra manera les hará reír en vez de hacerlos llorar.

En la Misericordia
Don Francisco Amat

Eran las ocho en punto cuando me encontraba ya en esta iglesia, situada en el edificio que ocupa también la Fábrica de Tabacos, y poco tuve que esperar al señor Amat, encargado del relato del sermón de pasión que tenía que dirigir á sus fieles.

El reporter, desde la puerta, por hacerse imposible la entrada en aquel recinto templo, notó que el cura, después de murmurar unas cuantas frases, se arrodilló y rezó, implorando el favor del Espíritu Santo.

Momentos después pusose en sentido vertical y empezó á referir el trágico suceso ocurrido en Jerusalén.

La voz del predicador es pausada y monótona, y cuando no encuentra conceptos con que hilvanar sus párrafos, usa del latín, se arrodilla, y vuelta á empezar.

La estancia en esta iglesia se me hace insopportable, á causa de unos cuantos graciosos que sin guardar ninguna regla de educación, gritaban y maldecían cada vez que la ocasión les ponía enfrente algún femenil rostro simpático y dulce.

Mis esfuerzos, encaminados á oír al padre Amat, resultaban inútiles; sólo de cuando en cuando recogían mis oídos algunos conceptos burdos y vulgares mezclados entre los muchos gallos que el orador hacía al esforzarse para hablar y poder dominar la gritería que sostenían aquellos graciosos de marra.

Por fin, abandoné la iglesia y dirigíme á escribir estos malos ranglones que, aunque mal hilvanados, son fiel expresión de lo que en dicha iglesia me ocurría.

En Santa María
Carratalá, Carratalá!.. Cuán lo vi tu alita y erguida silueta aparecer en el púlpito; cuando observé aquellos tus movimientos descompuestos en tan estrecho atrile; cuando noté que el comienzo de tu discurso estaba exento de flaqueza y vacilaciones, abrigué la ilusión de que Manterola había surgidoivamente á la tierra como por ensimmo ó arte de encantamiento. Pero al oírte afirmar que las manos de la Virgen estaban clavadas como el lirio del valle, todo quel quérer castillo de naipes que mi ardiente fantasía había forjado vino al suelo derribado por la desilusión mas desazonadora.

Empiezó Carratalá, como digo, con

No hay vinos en Alicante como los que expende

* LA MONOVERA *

Especialidad en vinos, Tintos Claretas y Añejos, todos del campo de Monóvar.

muchos brotes, con voz ronca y dueña de sí mismo, pero allá en las medianías de su oración se fué acercando la pólvora y decayó visiblemente. El sermón de este predicador me pareció a manera de lección bien aprendida, pero que por su extensión es propensa, en parte, al olvido.

Rutinario y vulgar, le pareció al creyente esta oración sagrada, sin que ni en su fondo ni en su forma encontrase más lo ciente nada que aplaudir ni admirar. Tan solo reconoció que el predicador hizo justicia a los sentimientos que animaban al preñor Pilatos, pues mientras que todos los predicadores que ha oido en años precedentes se han ensañado contra éste acusándole de cruel y despiadado por la flagelación de Jesús, Carratalá expuso que los azotes en la columna y la colocación de la corona de espinas en las sienes de Jesús, fueron recursos a que apeló Pilatos para convencer al pueblo que pedía su crucifixión y de este modo salvar de la muerte a Cristo, por el que sentía simpatías.

A gozoso, y Carratalá, mereciendo esta justa apreciación que en este punto hago, ha conseguido más que otros oradores de talle (intelectual, no físicos, porque en lo último habrá pocos que le echen la pata adelante.)

Nos recitó el orador el diálogo habido entre Jesús y María, cuando ya estaba dictada la sentencia de muerte, en el que Cristo dirige a la Virgen una suplica diciéndole: «Señora... por no afligirla llaméndola madre».

Tal diálogo no sabemos en qué textos lo habrá leído el predicador, porque, francamente, no tengo conocimiento de aquella entrevista.

Y para final pretendía el disertador que llorásemos todos, pidiéndolo con acento muy compungido.

Íntul es decir que no hubo de qué.

Quando transportamos los umbrales del templo íbamos filosofando á nuestro modo y pensando de esta suerte:

—¡Carratalá, Carratalá!... ¡Y para oírte nos hemos levantado á las cinco de la mañana y con un tiempo de perro!... ¡Qué lastima!

En San Nicolás

Sermón de pasión á cargo de don Luis Campello

Aquí viene bien equilíbrio, de «era de noche y sin embargo llovía», puesto que á la hora en que penetró en la Colegiata para procurar que no se me hiciera tarde, temeroso de que me la pegaran, todavía no estaba del todo clara y la lluvia que caía sobre mi cuerpo era copiosa.

Una obscuridad propia del lenguaje, me impedía ver claramente lo que en el templo había, debido á que las luces colgadas sobre las gradas del monumento, solo iluminaban lo suficiente para poder distinguir con dificultad la multitud de sillas con las que el clero solía comerciar dentro de las Iglesias y que les caben producir algunos ingresos.

Pensando en el peligro que corría mi cuerpo si caía sobre el duro suelo, procuraba caminar poco á poco por aquel sitio desconocido para mí; pues la verdad es, que si que se cas en un día de estos en que no hay quien haga milagros, y se rompe el bastamonte, se fastidie; y esto es lo que yo no quería que me ocurriera.

Andando á tientes, logré encontrar un banco, en el que solamente habían dos hombres y una mujer y me senté, esperando la hora anunciada en que el señor Campello debía ocupar la cátedra del Espíritu Santo para endilgarnos desde ella el consabido sermón.

A las seis en punto, apareció el predicador en el pulpito y empezó con voz muy bajita el introito.

Dar principio el señor Campello á su peroración y atacarles la tesis á los fieles y fielas allí congregados, fué cosa de momento, por lo que tuve que abandonar aquél sitio que estaba algo lejos del pulpito, y fui á colocarme en otra parte, donde oí perfectamente el orador.

La iglesia calama de don Campello, Jezus á muerto por nosotros y por nuestros pecados y después de decirnos infinidad de cosas, entró de nuevo en su discurso y nos demostró muy serio que Cristo era tejedor, cosa que yo ignoraba y creí que todo el mundo también; pues es la primera noticia que tengo sobre esta particular.

Nos afirmó, que tejío la corona de espinas, y a continuación nos dijo, que con dicha corona, tejío la corona de paz.

Ya es tejer, padre, y lo peor del caso es, que esa corona de paz, aún siendo simbólica, no se vé por ninguna parte y menos aún en la Iglesia católica, la que tantas guerras ha engendrado, tanta sangre ha hecho, perder y tantos seres humanos ha perseguido.

Para convencer al auditorio, nos dijo:

«Venid conmigo todos, venid; ayudemos á Jesús en su pasión»; pero él no se movió del pulpito; y los oyentes, claro es, viendo que él no iba, nos quedamos quietos.

La escena de la casa de Anás, le valió algunos aplausos fríos que le tributaron los devotos al referirnos, que un sayón se armó la mano con un guante de hierro y le atestó una terrible bofetada que le hizo brotar la sangre por las mejillas, por los ojos, por la nariz, boca y oídos.

Y esto lo aplaudieron una mayoría de los concurrentes; aunque como he dicho, los aplausos fueron fríos.

Al aparecer la mujer Verónica con un pañuelo, (otros oradores dicen que fué un lienzo con tres dobles) nos dijo el señor Campello, que la luna y el sol se miraron y se hablaron. ¿Qué tal? Trágaderas se necesitan para creer tanta ponderación, que únicamente cabe en la mente de dicho señor; pues yo confieso la verdad, nos creemos aunque es lo haya inspirado el Espíritu Santo.

Cada año se oyen cosas nuevas en estos días, y después nos quieren hacer creer que las otras no dijeron mentiras; pues si esto es verdad, también lo es que Maestra duraría en el poder sien años y un diez; y España quedabaEspaña.

El señor Campello, es de lo peorquito que tiene la Iglesia en el ramo de oradores; pues además de arrastrar las eses y del sizeo, tiene otro defecto mas grande, y es, que se equivoca con mucha frecuencia y cuando quiere decir una cosa dice otra.

Que se convenza, no sirve para orador.

Sermón final

La lluvia, la pertinaz y reparedora lluvia tuvo la culpa de que el sermón del entierro de Jesús, se pronunciara una ó dos horas antes que otros años.

La plática, pues no fué otra cosa, estuvo á cargo del joven sacerdote don Gaspar Blanquer, el que sin duda alguna parece ser se haya quedado la contrata de esta clase de sermones.

El señor Blanquer, dicho sea en honor de la imparcialidad que nos reviste, estuvo muy prudente, muy comedido en el decir y en algunas ocasiones le hubiera aplaudido sin reparos.

¡Qué buena es una lección á tiempo!.. La crítica hace que el hombre estudie y es indudable que este pater ha dedicado

algun tiempo á perfeccionar sus conocimientos.

Había estado en la Corte y Francisco Rodríguez le había elegido... ¿O es que siendo capellán de los oficiales de este partido conoce á la perfección los dolores y amarguras que produce la soledad de los reclusos?.. Tú te has dedicado en el gran libro de los muertos... porque Blanquer ejerce también su cargo en la mansión de la verdadera soledad... Y por esto, los grandes oradores han dicho: «Blanquer en tus labios dejamos quanto se refiere á pláticas de entierros». «Tú eres el capellán encargado de los muertos y tú te corresponde el sermón».

Y el humilde y obediente capellán ha logrado un triunfo. Ha cumplido. No ha molestado á nadie, no ha ofendido, como lo ha hecho hace días modesto predicador, que sin ton ni son nos demostró que solo posee ideas superficiales, vagas e indeterminadas.

Nosotros agradecemos al poco modesto orador las frases que nos ha dirigido, pues nos ha dado motivo á que le juzguemos de nuevo y le califiquemos como hombre de caverna diciéndole: «Eres grande». «Dios te salve!..

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas veinticinco horas se han hecho en este establecimiento las inscripciones siguientes:

Nacimientos

Francisco Esteban Marco, Rafael Samper Gómez, Roque Saúper Carbonell, José M. Girón Llopis, Justo Girón Llopis y Vicente Miralles Guerra.

Defunciones

Ramón Carrillo Giménez, María Blasico Alemany.

Matrimonios

Cotización de valores

FACILITADA POR LA CASA DE BANCA DE LOS SRES. HIJOS DE A. VILA

4% Interior	88,05
5% Amortizable	102,50
Juntas hipotecarias 4%.	101,
Banco de España	455,
Comp. Arrendataria Tabacos	395,
Banco Hipotecario de España	236,
Idem Español de Crédito	128,50
Unión Española de Explosivos	329,
Sdad. Gral. azucarera preferente	107,
Idem idem ordinaria	40,
Ferrocarril Norte España	80,10
1. id. Madrid, Z. y Alicante	97,25

CAMBIO EXTRANJERO

Paris	111,65	Portugal	579,
Londres	28,09	Viena	117,50
Alemania	138,	Rusia	265,
Italia	111,35	Escandinavia	159,
Etiás, Udos.	578,		9 Abril 1909

Plaza de Toros

DE —

MURCIA

Gran corrida de toros para el dia 11 de Abril de 1909.

Bombita y Gallito

se las entenderán con seis hermosos toros del Excmo. Sr. Marqués del Saltillo, pagados en la dehesa á dos mil pesetas cada uno.

El tren especial para esta corrida saldrá de Alicante á las 11'10 del dia 11 del actual. Ida y vuelta 4 pesetas.

El mejor tópico del mundo Jerez quina La Praviana. Medalla de oro y diploma de honor en la Exposición internacional de París del año 1908.

Se recomienda como el mejor aperitivo y como el mejor vino quinado para enfermos. — Depósito en esta plaza: Café del Comercio.

El mejor papel de fumar es el de marca ABADIE. Probado y os convenceréis de ello.

Precios incomparables

GRANDES ALMACENES

— DE PIENSO Y PAJA PARA CABALLERIAS —

Precios sumamente económicos. — Géneros de primera calidad

DEPÓSITO: Calle de Maisonneuve, núm. 17.

DESPACHO: Plaza de Isabel II, núm. 22.— ALICANTE.

EL BUEN GUSTO

camisería especial

DE ADOLFO MORLA

Confección esmerada de toda clase de ropa blanca para caballero. — Corbatas, pañuelos, artículos de piel y géneros de punto.

Primer casa en EQUIPOS PARA NOVIOS

17. CALATRAVA, 17.— ALICANTE

- Molina y Sánchez -

Representantes depositarios de la cerveza

E. Petry (antes Luis Moritz)

Depósito de ácido carbónico para la fabricación de bebidas gaseosas y presión de cerveza.

Representantes del Vermouth Torino de la casa Martini y Rossi de Turín. — Vinos finos de mesa, claretas, tintos y blancos, servidos a domicilio en barriles y embotellados.

Economía en los precios.

Los encargos: Plaza de Chapt., núm. 5 (antes Teatro).

de vaciados en yeso, escultura, talla y objetos de cemento, de Angel C. Fernandez y Ramón Ripoll.

Calle de Sagasta (antes San Francisco) núm. 55.— ALICANTE

CALZADO MALLORQUÍN

PROCEDENTE de las mejores fábricas de PALMA

Esmerada construcción, Elegante forma y reconocida solidez.—Precios sin competencia

NO EQUIVOCARSE: Castaños, 37 (esquina á la Plaza del Teatro).

He fallecido en Alicante un hijo de nuestro querido amigo don Luis Sirvent, precioso niño de corta edad.

A la familia enviamos nuestro pésame.

Mañana cumple un año que murió el que fué nuestro querido amigo don José Serrano Rovira, y con tal motivo reiteramos á su apreciable familia la expresión de nuestro sentimiento.

El 14 del corriente se celebrarán en la Iglesia de la Misericordia, misas en sufragio de su alma, quedando invitados a tan plácido acto sus demás y amigos.

El temporal que ha reinado estos días en nuestras costas, ha ocasionado daños de alguna consideración, especialmente en las obras del nuevo puerto y en los baños de Diana y Alianza, pues ha habido momentos que las olas amenazaban arrancarlos.

Hoy el dia ha amanecido, aunque nublado, tibio y agradable, habiendo desaparecido todo riesgo á la navegación.

Con este motivo han sido muchos los buques de vela y vapor que se han hecho á la mar.

Las parejas del bou también se han dedicado á sus faenas.

TRASLADO.— El ordinario de encargos para Elche, Orihuela, Murcia, Cieza, Hellín, Cartagena y La Unión, que tenía su despacho en la plaza de Isabel II, se ha trasladado á la calle de Sagasta, núm. 11.— Centro de encargos para Madrid y Barcelona «La Rápida».

AVISO.— Agencia de encargos de Pascual Martínez, líneas de Muro, Torrevieja y Cartagena. Sigue su despacho, plaza de Isabel II, núm. 5, y no responde de los encargos que por error se entreguen en otro sitio.

SE VENDE en excelentes condiciones la Carrecería Concierto «La Merla», situada en el paseo de Méndez-Núñez, 39, donde darán razón.

Los señores que deseen visitarla se la indicarán.

Los señores que deseen visitarla se la indicarán.

Los señores que deseen visitarla se la indicarán.

SANCHEZ Y COMPAÑIA

SOMBRETERIA

Calle Mayor, 47

ALICANTE.

EL TOQUE DE GLORIA

Ya ha resucitado Jesús, ¡alegrémonos! El toque de gloria ha sido la señal precursora de nuevas alegrías que hipócritamente te se han perdido por unas cuantas horas ó al menos han tratado en apariencia de demostrar unos y otros.

Para los acusados, que no piensan en el porvenir de la humanidad, ha resucitado ya Jesús; para los que sufrieron trabajos y apenas podemos comer, no ha resucitado todavía.

—Qué contraste este! Los que entonan «¡Allí duza, están harto y miran con indiferencia al pueblo oprimido; los que sufrimos un día y otro el yugo de la opresión, estamos todavía pasando la calle de la Amargura, cargados con la penosa cruz que sobre nuestros hombros pesa.

Nosotros los humildes, las desheredadas de la fortuna, los perseguidos por los que se consideran superiores, los que sabemos cuanto cuesta ganar una libra de pan, los que sufrimos las impertinencias de los déspotas y tiranos, somos el Cristo moderno, los que emplean para con nosotros la fuerza, esos déspotas y tiranos, son los escribas y fariseos que nos llevan al suplicio.

Cristo pasó la calle de la Amargura en breves horas, nosotros la venimos pasando días, meses y años enteros.

Cristo resucitó á los tres días, nosotros no resucitamos por culpa del indiferentismo de los más.

Por uno lo pagamos todos, y lo peor del caso es, que esto no tiende á mejorar.

Mucho se habla de la mala situación por la que atravesamos desde hace tiempo, la mayoría abominan de la mala administración de los de arriba, pero cuando se ven obligados á manifestar su opiniones públicamente, callan, y dejan que los desmanes se repitan, y la situación empeore en vez de mejorar.

El Cristo de la religión ha resucitado, pero el pueblo no resucita sino que por el contrario, cargado con el peso de madero, y sin encontrar ningún Ciriaco que le ayude en tan penosa marcha, camina resignado hacia la clínica del Calvario donde el suplicio le aguarda.

Si este pueblo se dijera cuenta de su triste situación, dejaría de ser hipócrita y se libraría de una muerte afrontosa, puesto que recabarla sin derechos conquistados á fuerza de sangre barriendo á los escribas y fariseos que le han condenado á morir crucificado.

Cristo murió entre dos ladrones y resucitó al tercer día; el pueblo español está rodeado de muchos políticos y si muere tardará más de tres meses en resucitar.

Los sacerdotes, escribas y fariseos condenaron á muerte á Jesús; esos mismos condenan al pueblo á la misma pena.

Antes que se consuma tal infamia, es preciso buscar el remedio y evitar á toda costa esa muerte afrontosa que nos preparan; si para ello es preciso barrer á los déspotas y tiranos, se báren, y una vez conseguido esto, oiremos el glorioso toque de gloria, que es el toque de redención.

JOSÉ SANJUAN.
San Vicente 10 Abril 1909.

Servicio Telegráfico

Tarde

Conferencia Telegráfica

Madrid 10 (4.1.)

Regreso de Maura

Esta tarde á las cuatro regresará á Madrid el señor Maura de la posesión «Los Lavaderos», situada en la provincia de Toledo, en donde ha pasado estos días.

En defensa de Ossorio y la policía

Hablando esta mañana con los periodistas el señor La Cierva, exculpó al gobernador de Barcelona y á la policía de aquella capital, respecto á la bomba que estalló en la calle de la Boquería.

Dijo que la bomba eran maniobras electorales ó jugadas de bolsa.

«El Liberal»

El periódico «El Liberal» de esta mañana, comenta en su artículo de fondo, las declaraciones hechas por el señor Maura y publicitadas en «La Correspondencia de España», respecto al quinquenio que se propone gobernar, vista la imposibilidad de unirse los liberales.

«El País»

También «El País» en su editorial de hoy titulado «La pasión de Barcelona», censura á las autoridades y á la policía de aquella capital, reorganizada ésta última, —dice— inútilmente contra el terrorismo.

Espera que en el Parlamento se trae el camino que debe seguirse para conseguir la captura de los criminales que asolan á aquella importante población fabril.

«El Imparcial»

«El Imparcial», recoge los anhelos de las provincias, manifestados en la coalición de las izquierdas, y aconseja la lucha en las próximas elecciones, invitando á los españoles á que recojan el guante, desafiando á los conservadores, para que en la lucha que se prepara el día 2 de Mayo, vayan contra la reacción, para que sean arrojados del poder los conservadores.

El artículo de «El Imparcial», es muy comentado.

Cablegrama de Lerroux

El señor Lerroux ha enviado un cablegrama, saludando desde la cumbre de los Andes (Buenos Aires) á sus co-religionarios de España.

Comentarios

También el periódico republicano «El País» comenta irónicamente el proyecto del ministro de la Gobernación señor La Cierva.

Eduardo de Inglaterra

Ayer estuvo en Irún el rey Eduardo de Inglaterra, preseviendo la procesión.

Dénde este punto marchó á Fuenterrabía, donde al cruzar una calle encontró con la procesión, descubriéndose ante el paso de las imágenes.

Almacenes de

EL SIGLO

Grandes existencias en toda clase de tejidos.—Pañuelas y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en Camisería, Corbatería y generos de punto PRIMERA EN PANUELOS DE MANILA, bordados y lisos.—Trajes y confecciones para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros negros y blancos.

5.000 capas, gabanes, 1.100 y pellizas para caballero desde 15 pesetas.—PRECIO FIJO

Este nuevo establecimiento recientemente inaugurado en esta ciudad, ofrece al público en general, un gran surtido en Sombreros de Fieltro para caballero, niños y niñas

Últimas novedades en sombreros y gorras del país y extranjeras.

ESCUELA MODELO

PARA NIÑOS

Calle de Calderón y calle de Juan de Herrera
(Detras de la calle de San Vicente)

Salones construidos según las prescripciones de la Higiene y la Pedagogía.—Patios para recreo de los alumnos.—Agua corriente y abundante—Filtros—Ventiladores en cada salón—Gimnástica.

Dibujo—Solfeo—Francés—Trabajos manuales—Excursiones escolares.

ENSEÑANZA MODERNA

NUMEROSOS PROFESORES

PRECIOS ECONOMICOS

HAY CLASES DE NOCHE

Emulsión GOMEZ MORA

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos

La mejor y más barata

Las madres encontrarán un remedio eficaz para curar el Escrofulismo, Raquitismo y Demacración en sus hijos; los que padecen de afecciones pulmonares, catarras crónicas, tisis en sus principios y otros padecimientos del pecho, consiguen con esta EMULSION aliviárselas y curárselas con el uso continuado de ella. Frasco pequeño 1'25, grande 2'50 pesetas. Para mayor beneficio de los pacientes á fin de que puedan tomar toda la necesaria para ultimar su curación, se expide en esta Farmacia por litros, á 4 pesetas uno, equivalente cada litro á cinco botellas de EMULSION SCOTT. Se prepara también con GLICOEROFOSFATOS AL GUAYACOL Y A LA CREOSOTA, sin alterar el precio.

Se vende: Farmacia de su autor, Mayor, 23 y 25, Alicante.

Pianos, Pianolas, Gramófonos

Alquileres: Plaza del Teatro, 4-Alicante

Pianos Pleyel, Erard, Gaveau y todas marcas renombradas del país y extranjero.

Gramófonos y Discos, Pianos de cola y de manubrio, Armoniums y Órganos.

PIANOLAS: aparato para tocar el piano sin saber música.

Banquetas, Fundas, Candelabros, Cubretelecados, Aisladores, Músicos, Asas, Taburetes, Ruedas para los pianos, Bujías eléctricas, Cajas para ambar pianos, Candelabros luz eléctrica última novedad.

Alquileres, Plaza del Teatro, 4. Alicante

Administración de Correos

Llegada de Correos á la Administración

Correo de Madrid, á las 8'15.

Mixto idem, 6.

Correo de Murcia, 12'15.

Mixto idem, 21'10.

Andalucía, 14'30.

Condición de Alcoy, 7.

Ideal de la Marina, 12'30.

Palma de Mallorca (jueves), 7.

Orán (viernes).

Argel (los días 2, 12 y 22).

Salida de los correos de la Administración

Correo de Madrid, á las 19'15.

Mixto idem, 21'30.

Correo de Murcia, 6.

Mixto idem, 15'30.

Andalucía, 12'15.

Condición de Alcoy, 12'30.

Idem de la Marina, 12'30.

Palma de Mallorca (Viernes).

Orán (Viernes).

Argel (los días 5, 15 y 25).

BODEGAS ALICANTINAS

de RICARDO MADRID

VINOS FINOS DE MESA

Glorieta y tinto en botella 3/4 litro, des 16'0'20 á 1'30 pesetas.—Cántaro de 2 litros.

Valdepeñas extra, en botella 3/4 litro 1'25 pesetas.

Blanco superior, especialidad de la casa, 1'30 pesetas botella.

Glorieta superior, en botella, dos pesetas cántaro.

Grandes existencias en vinos de Jerez, desde 1'50 á 6 pesetas botella.

Rioja, de todas marcas.

Arroces antiguos, finos.

Servicio á domicilio

en Barriles y Botellas.

SAGASTA. NUMERO 39

Tintorería Barcelonesa

JUAN PAMBLANCO

MENDEZ NUÑEZ, 38

Sucursal Princesa, 3.—Alicante.

PRUEBEN ustedes Las Tablillas de caldo

BOSCUB

De venta en las tiendas de comestibles.

Imprenta de Miguel Sirvent

Navarro Hermanos

MAYOR Y PASAJE DE AMÉRIGO

SECCION DE ANUNCIOS

NO CONFUNDIRSE

(On parle français)

ACEVEDO

NO CONFUNDIRSE

(On parle français)

FRECIOS FIJOS

PRINCESA, 16

VENTAS AL CONTADO

Única y verdadera sombrerería ACEVEDO

Esta casa no tiene sucursal en Alicante

Gran surtido en Sombreros de Fielto para caballeros, niños y niñas.—Últimas novedades en SOMBREROS y GORRAS del país y extranjeras

La Perfecta Alicantina

FABRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS PERFECCIONADOS
DE

Dolores Garcia

Depósito de azulejos de todas clases, ladrillos vidriados para cocina, tuberías de barro cocido, cemento y portland de todas clases en sacos y barriles, cales hidráulicas extranjeras y del país, inodoros (Walter Closset) ingleses y del país, lavabos de losa, vidrios y toda clase de inacetas con adornos altamente sugestivos.

Esta acreditada fábrica garantiza la solidez de los mosaicos de su fabricación, conocidos en toda España y en el extranjero.

Gran novedad en dibujos regios, modernistas y arabescos, que por su hermoso colorido llaman poderosamente la atención.

Despacho: Duque de Zaragoza, 4.—Depósito: Avenida de Zorrilla, 1.—ALICANTE.

Sociedad Anónima Florida, Córdoba

PRIMERAS MATERIAS

“ABONOS FLORIDA,” especiales para todos los cultivos,

Riqueza rigurosamente garantizada

Diríjase a Alicante, JOSE LILLO.

Despacho, plaza de Isabel, II, número 26, bajos.
Almacenes, calle de Pardo Gimeno, (barrio de Benalúa).

Platería

FRANCISCO ORTIZ PASTOR
5, Mayor, 5. Alicante

Se fabrican por encargo todos los artículos que comprende el ramo. En este establecimiento encontrarás el público un variado surtido en todo lo referente al ramo de platería.



Establishimiento de confianza, único en esta capital para la conservación de la vista.—Princesa, 16.—ALICANTE.

BOTÍ CARRONELL MAYOR, 12, 15, Y 17
Ferretería, Quincalla, Perfumería y Depósito de Explosivos

GUANOS de NOGUERA
ESPECIALIDAD PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Primeras materias directas de las principales fábricas extranjeras

ANÁLISIS GARANTIZADOS

LEANDRO NOGUERA PLA

Almacenes y despacho, Calle RAFAEL TEROL, 54.—Alicante

ANTIGUA ACADEMIA LOPEZ
Preparación completa para ingreso

EN LA

Escuela Superior de
Y PARA

TENEDORES DE LIBROS

Enseñanza práctica y repaso de las asignaturas que constituyen la carrera mercantil.

Barceló, 2, (Villavieja).—Alicante

El Crédito

Rafael Terol, 2, 2.

Casa de compra venta de toda clase de objetos y colocación de capitales DINERO sobre papeletas de empresas, albares, muebles, ropa, hipotecas, Préstamos á empleado del Estado y á militares que estén en activo.

Se admiten imposiciones á partir de 10 de Enero de 1908, bajo la tarifa siguiente:

De 1 a 250 pesetas el 6 por 100 anual
De 250 a 500 , el 8 ,
De 500 a 1.000 , el 10 ,
De 1.000 a 5.000 , el 12 ,

Véanse las libretas que tiene la casa para este fin donde se darán á satisfacción del imponente cuantos datos se pidan á la casa.

«El Crédito» como garante ofrece todos sus negocios y los edificios adquiridos por el mismo en esta capital, de los cuales pueden informarse cuantos lo estimen conveniente.

Estas garantías no las ofrece ninguna casa que se dedique á las mismas operaciones que en la actualidad se dedica «El Crédito».

Para detalles que no se fijen en el anuncio pueden pedirlos personalmente ó por escrito en las oficinas situadas en la calle de Rafael Terol, número 2.—1º y 2º.

NOTA.—Se admiten pequeñas cantidades semanalmente.

La Austriaca
Fábrica de Gaseosas
DE
Juan Santamaría
Limonada espumosa
La mejor que se fabrica

Aqua de Seitz preparada con el bicarbonato sódico y con agua perfectamente filtrada con filtro BURON y ESTERILIZADA con el filtro PASTEUR.

Aqua de Mondariz artificial preparada con el agua de Seitz y los principios medicinales que no es agua de Mondariz natural. Alicante.—Zaragoza 1 y Liorna, Servicio a domicilio

Hos abonos químicos de mayor aceptación hoy en España los son fabricados con

Superfosfatos de CAL alemanes
de la Sociedad Anónima Merk, Harburgo
Representante general en España: HUGO BRAUNER, Alicante.

Despacho: Princesa, 19

Almacén: Quijano, 17

Venta exclusiva al por mayor

RODRIGO

PROPIETARIO DE LA FABRICA

PROPIET